



# ПАМЯТКА

68-го Лейбъ-пѣхотнаго Бородинскаго Императора Александра III полка.



Его Императорское Величество Государь Императоръ  
НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ.

## О сформированіи полка.

Нынѣшній 68-й Лейбъ-пѣхотный Бородинскій Императора Александра III полкъ составленъ изъ двухъ полковъ: Бородинскаго пѣхотнаго и 27-го егерскаго.

Старшинство полку дано съ 29 ноября 1796 года, т. е. со дня сформированія Московскаго гарнизоннаго полка, изъ котораго взятъ кадръ для Бородинскаго пѣхотнаго полка.

## Бородинскій пѣхотный полкъ.

1796 г. Ноября 29. Въ царствованіе Императора Павла I изъ войскъ, квартировавшихъ въ г. Москвѣ, былъ сформированъ для несенія гарнизонной службы полкъ и названъ „Московскій Гарнизонный“. Онъ состоялъ изъ 8 баталіоновъ, а каждый баталіонъ имѣлъ 5 строевыхъ и одну инвалидную роту.

1813 г. Марта 11. Высочайше повелѣно было изъ Московскаго Гарнизоннаго полка сформировать Бородинскій и Тарутинскій пѣхотные полки.

## 27-й егерскій полкъ.

1806 г. 16 августа послѣдовалъ Высочайшиій указъ сформировать изъ 2-го бат. Тамбовскаго полка 27-й егерскій полкъ.

1807 г. Полкъ формировался въ г. Москвѣ и къ 5 января 1807 года онъ былъ окончательно сформированъ; состоялъ изъ 3-хъ баталіоновъ; каждый баталіонъ изъ одной гренадерской и 3-хъ егерскихъ ротъ. Зачисленъ былъ въ 16-ую пѣх. дивизію.

9 Мая полкъ былъ уже сформированъ и состоялъ изъ трехъ баталіоновъ; каждый баталіонъ имѣлъ одну гренадерскую и три мушкательскія роты. На сформированіе поступило изъ Московскаго Гарнизоннаго п. 2 шт. офицера, 25 об.-офицеровъ, 35 унт.-оф., 23 музыканта, 784 рядовыхъ и 21 нестроевыхъ. До полнаго штата полкъ былъ укомплектованъ рекрутами.

1814 г. Бородинскій пѣхотный полкъ вошелъ въ составъ 23 пѣх. дивизіи.

Въ 1815 г. изъ полка было выдѣлено на пополненіе кавказскихъ войскъ 11 офицеровъ, 60 унт.-офицеровъ и 1550 рядовыхъ.

1817 г. 26 августа, въ день полкового праздника, состоялось освященіе и прибивка трехъ Высочайше пожалованыхъ полку знаменъ, по одному на каждый баталіонъ.

1820 г. Бородинскій пѣхотный полкъ вошелъ въ составъ 14 дивизіи; въ томъ же году 2-ой баталіонъ былъ выдѣленъ въ Новгородскія военные поселенія, а въ 1821 г. этотъ баталіонъ переведенъ въ г. Чугуевъ съ причисленіемъ его въ Сло-

бодско-Украинскія поселенныя войска.

1821 г. при полку учреждена команда застрѣльщиковъ изъ 4 офицеровъ, 9 унт.-офицеровъ и 109 рядовыхъ.

1823 г. 2-ой поселеный баталіонъ переименованъ въ 3-й, а 3-й—во 2-й.

1826 г. 17 апрѣля 2-ой баталіонъ въ полномъ составѣ отправленъ на укомплектованіе Тамбовскаго пѣхот. полка. Учреждена при полку учебная команда (1 оф. и 40 нижн. ч.)

1828 г. Изъ образныхъ ротныхъ суммъ была снаряжена риза и пелеза на полковой образъ, который и теперь находится въ полковой церкви.

1829 г. 7 октября полкъ, будучи укомплектованъ рекрутами, былъ вновь приведенъ въ двухбаталіонный составъ.

1830 г. 3-й поселеный баталіонъ переименованъ въ резервный.

1833 г. Іюня 6 къ полку присоединенъ 27-ой егерскій полкъ.

1833 г. Іюня 6 присоединенъ къ Бородинскому пѣх. полку.

### Бородинскій егерскій полкъ.

1833 г. Съ присоединеніемъ 6 іюня 27 егерскаго полка полкъ получилъ наименование „Бородинскій егерскій полкъ“. Баталіоны Бородинскаго полка

1820 г. Изъ 16-ой дивизіи 27-ой егерскій полкъ былъ переведенъ въ составъ 14-ой пѣхотн. дивизіи. Въ томъ же году одинъ баталіонъ былъ выдѣленъ въ военные поселенія.

приказано именовать 1-ымъ и 2-ымъ, а 27-го егерского 3-ымъ и 4-ымъ; въ каждомъ баталіонѣ первыя роты—карабинерными, а прочія—егерскими; резервные баталіоны обоихъ полковъ составили 5-ый и 6-ой рез. б. Бородинского егерского полка. Въ томъ же году 14 дивизія пересименова въ 11 пѣхотн.

1834 г. 28 февраля 6-й резервный баталіонъ упраздненъ.

1835 г. 11 дивизія переименована въ 17-ую пѣхотную.

1837 г. 4 января 3, 6, 9 и 12 егерскихъ роты предписано выдѣлить въ 1-ый и 4-ый корпуса. 4 июня означенные роты были вновь сформированы изъ своего же полка.

1839 г. 26 августа на Бородинскомъ полѣ во время объѣзда войскъ, собравшихся на открытие памятника, Государь Императоръ Николай I Павловичъ назначенъ Шефомъ Бородинского егерского полка своего старшаго сына Государя Наслѣдника Цесаревича Александра Николаевича и съ того времени полкъ былъ наименованъ „Бородинскимъ егерскимъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкомъ“.

1841 г. 14 июня одна рота изъ полка отдѣлена на сформирование резервн. баталіона Куринского полка.

1842 г. Изъ 5-го резервнаго баталіона были составлены кадры при полку для 5-го резервнаго и 6-го запаснаго баталіоновъ.

1845 г. Февраля 23, 3-ій баталіонъ отчисленъ въ Польский егерскій полкъ, а взамѣнь его сформированъ новый изъ своего же полка.

1853 г. Кадры 5-го и 6-го баталіоновъ укомплектованы безсрочно отпускными.



ШЕФЪ ПОЛКА

съ 26 августа 1839 года

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II.

1854 г. Сформированы 7-ой и 8-ой запасные батальоны.

1855 г. 19 февраля, по случаю восшествия на Всероссийский престол Цефа полка послѣ смерти своего отца Государя Императора Николая I, полкъ названъ „Лейбъ-егерскимъ Бородинскимъ Его Величества полкомъ“

1856 г. 17 апрѣля егерскіе полки переименованы въ пѣхотные, поэтому въ названіи полка слово „егерскій“ замѣнено словомъ „пѣхотный“.

23 августа полкъ приведенъ въ составъ трехъ действующихъ батальоновъ съ тремя стрѣлковыми ротами, 4-ый бат. зачисленъ въ резервныя войска; 5-й, 6-ой, 7-ой и 8-ой батальоны расформированы, частью на пополненіе оставшихся батальоновъ, частью увольненымъ нижнихъ чиновъ въ бѣсрочный отпускъ (заась).

30 августа полку пожалованы знаки на головной уборъ съ надписью „за Севастополь 1854 и 1855 годовъ“.

1862 г. 1 марта по Высочайшему повелѣнію полкъ сталъ четвертымъ по № въ дивизіи; до этого времени онъ былъ третьимъ.

1864 г. 25 марта къ названію полка прибавленъ № 68-й.  
„ 13 августа 4-ый резервный батальонъ расформированъ; роты его пошли на сформированіе 24, 37, 38 и 39 резервныхъ пѣхоты батальоновъ.

1874 г. 26 февраля Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ Великий Князь Александръ Александровичъ назначенъ вторымъ Цефомъ полка.

1879 г. Стрѣлковыя роты переименованы въ 13, 14, 15, а 16-ая рота была сформирована изъ всего пол-

ка, такимъ образомъ вновь былъ сформированъ 4-ый баталіонъ.

20 ноября на добровольныя пожертвованія офицеровъ учрежденъ въ полку капиталъ въ память сорокалѣтнаго Шефства Императора Александра II съ тѣмъ, чтобы изъ процентовъ онаго выдавать пособія нижнимъ чинамъ полка, получившимъ раны иувѣчья въ военное время и на службѣ въ мирное время, а равно и семействамъ убитыхъ въ сраженіяхъ нижнихъ чиновъ. Въ 1909 году выработанъ уставъ и правила выдачи пособій и капиталь названъ Шефскимъ Императора Александра II.

1881 г. 14 января была прибивка и освященіе Высочайше пожалованныхъ 17 апрѣля 1878 года георгіевскихъ знаменъ участвовавшимъ въ бою 1-ому, 2-ому и 3-ему баталіонамъ.

" 19 июля полкъ получилъ на вѣчную память полковой мундиръ своего бывшаго Шефа Императора Александра II.

23 июля полку пожалована по завѣщанію Императора Александра II статуэтка, изображающая унтеръ-офицера полка.

1886 г. Въ октябрѣ сформирована при полку команда охотниковъ, названная въ 1909 г. командой разведчиковъ.

1894 г. По случаю смерти Шефа Императора Александра III полкъ названъ „68 Лейбъ-пѣх. Бородинскимъ Императора Александра III полкомъ“.

1895 г. Полкъ получилъ на вѣчную память мундир Шефа Императора Александра III.

Въ октябрѣ сформирована при полку команда конныхъ ординарцевъ.

1896 г. 28 ноября состоялась прибивка и освященіе новаго знамени съ Александровской лентой, Высочайше пожалованнаго за 100 лѣтнюю службу полка.

1901 г. Получена въ полкъ на вѣчное храненіе модель строившагося броненосца „Бородино“

1904 г. 23 сентября выдѣлена изъ полка 10-ая рота въ 32-ой Восточно-Сибирскій стрѣльковый полкъ; означенная рота вновь сформирована изъ своего-же полка.

## Служба полка въ военное время.

### Московскій гарнизонный и Бородинскій пѣх. полки.

- 1801 г. Московскій гарнизонный полкъ въ первую половину царствованія Императора Александра I, во время постоянныхъ войнъ, служилъ какъ бы кадромъ всей русской арміи, выдѣляя на пополнение и на сформированіе новыхъ частей иногда болѣе половины своего состава.
- 1812 г. Въ отечественную войну послѣ Бородинскаго сраженія, бывшаго 26 августа, полкъ сталъ готовиться къ защищть Москвы, но на военномъ совѣтѣ въ д. Филяхъ, чтобы вѣрнѣе подготовить врагу гибель, было решено отдать Москву безъ боя. Въ виду этого полкъ принялъ дѣятельное участіе по вызову Государственныхъ регалій, драгоцѣнностей и казны изъ Москвы. 2 сентября, т. е. наканунѣ вступленія французовъ въ Москву, полкъ выступилъ изъ города и присоединился къ дѣйствующей арміи; на него возложена была охрана главной квартиры, продолжавшаяся до 18 октября. По оставленіи французами Москвы полкъ вступилъ въ нее и принялъ за очистку разрушенной и полусожженной столицы.
- 1829 г. 29 марта Бородинскій полкъ выступилъ изъ Карабчева въ походъ на Кавказъ для усиленія войскъ, дѣйствовавшихъ противъ турокъ. 3 августа полкъ прибылъ въ Ахалцыхъ.

13 августа въ составѣ отряда г.-м. бар. Остенъ-Сакена полкъ выступилъ противъ горнаго кавказскаго племени Аджарцевъ, перешедшихъ на сторону непріятеля. Аджарія представляла собою дикую скалистую мѣстность, покрытую дремучими лѣсами и во многихъ мѣстахъ перерѣзанную пропастями; вмѣсто дорогъ тамъ были только по карнизамъ горы узкія тропинки. Аджарцы дали возможность отряду свободно войти въ свои владѣнія и когда 16-го августа была занята русскими д. Хули, мѣсто пребываніе ихъ наши, аджарцы, собравъ всѣ свои силы, заняли всѣ удобные пути изъ Хули и окружили русскій отрядъ со всѣхъ сторонъ. Г.-м. баронъ Остенъ-Сакенъ рѣшилъ пробиться и потому съ 18 на 19 августа ночью двинулся по неудобной узкой тропинкѣ въ Грузію. Весь день 20 августа отрядъ отбивался отъ непріятеля и штыками проходили себѣ дорогу. Въ этотъ день особенно отличилась 3-ья мушк. рота, ей пришлось почти по отвѣсной скалѣ подняться на гору и ударить во флангъ противнику, все это она выполнила блестяще; здѣсь командиръ роты шт.-кап. Луценко былъ раненъ, а младший офицеръ прaporщ. фонъ-Ференцъ убитъ. На слѣдующій день аджарцы преслѣдовали уже слабѣе, и отрядъ достигъ границъ Грузіи, принеся съ собою чуму, уносившую ежедневно нѣсколько человѣкъ въ могилу.

21 сентября полкъ участвовалъ во второй экспедиціи въ Аджарію, откуда вернулся 27 сентября. За это время онъ былъ въ перестрѣлкахъ у селенія Баско 24-и 25 сентября.

1830 г. 1. 2. Января полкъ выступилъ изъ Ахалцыха на

линию, т. е. на границу Кавказа съ Россіей. Къ 17 апрѣля занялъ мѣста по р. Тереку отъ г. Моздока до станицы Наурской.

28 мая полкъ выступилъ въ экспедицію въ Кумыкскій владѣнія, где пробыть до 27 июня, участвуя въ нѣсколькихъ сраженіяхъ съ горцами.

1831 г. съ 18 декабря полкъ принималъ участіе въ экспедиціи въ Большую и Малую Чечню. Въ теченіе трехъ цѣлѣй, двигаясь по разнымъ направленіямъ, онъ поражалъ скопинца непріятеля, предавая ихъ деревни огню и мечу. Наконецъ 21 января отрядъ послѣ трехдневного боя, захвативъ штурмомъ, ауль Маюргутъ и этимъ закончилъ экспедицію.

### **27-й егерскій полкъ.**

1807 г. тотчасъ послѣ своего сформированія 27-ой егерскій полкъ былъ направленъ въ Дунайскую армію противъ турокъ. Здѣсь полкъ принималъ участіе во многихъ сраженіяхъ и штурмахъ крѣпостей въ 1809, 1810, 1811 и 1812 годахъ; особенно же отличился при взятіи Рущука, при занятіи редутовъ на Дунаѣ у Ломъ-Паланки и у д. Калафатъ.

1812 г. По заключеніи мира съ Турцией полкъ направился 23 июня въ Россію, где уже въ это время французскій императоръ Наполеонъ со всей своей огромной арміей подвигался къ Москвѣ.

28 и 29 сентября полкъ въ корпусѣ ген. Булата това участвовалъ въ занятіи гор. Бреста, составляя резервъ главной арміи.

4 ноября въ авангардѣ гр. Ламберта участвовалъ въ занятіи Минска, где для охраны захваченныхъ тамъ непріятельскихъ запасовъ былъ оставленъ одинъ баталіонъ.

14 и 15 ноября въ отрядѣ ген. Чаплица удерживалъ непріятеля, переправлявшіяся черезъ Березину у Студянки французскія войска.

16 ноября участвовать въ сраженіи у р. Березины, находясь въ Стаковскомъ лѣсу, подъ командаю ген. Чаплица.

Съ 18 ноября полкъ въ авангардѣ ген. Чаплица преслѣдовалъ непріятеля до г. Вильны и быть въ нѣсколькихъ сраженіяхъ съ непріятельскимъ аріергардомъ Виктора, который былъ окончательно разсѣянъ.

1813 г. Съ 12 февраля по 4 апрѣля полкъ участвовалъ въ осадѣ и занятіи крѣпости Торна. Затѣмъ въ арміи ген. Беннигсена участвовалъ въ нѣсколькихъ сраженіяхъ у Дрездена и Лейпцига.

1814 г. Съ арміею Беннигсена участвовалъ въ осадѣ и занятіи гор. Гамбурга.

1829 г. Участвовалъ въ войнѣ съ Турцией на Кавказѣ.

1830 и 1831 г.г. Стоялъ на кавказской линіи, при чемъ принималъ участіе въ нѣсколькихъ экспедиціяхъ.

### **Бородинскій егерскій полкъ.**

1854—1855 Полкъ участвовалъ въ Крымской кампаниѣ и быть въ слѣдующихъ сраженіяхъ.

1854 г. 8 сентября на рѣкѣ Альмѣ, где во время отступленія зюди 1-го баталіона подъ огнемъ вывезли

на рукахъ не только орудія 1-ой и 2-ой батарей 16 арт. бригады но и хомуты и амуницию съ убитыхъ лошадей.

Съ 19 сентября по 20 октября защищать и укрѣплять гор. Севастополь, на участкѣ между 2-ымъ бастіономъ и Малаховыимъ курганомъ здѣсь выдержала 5 октября первое бомбардированіе.

14 октября участвовалъ въ большой вылазкѣ, цѣлью которой было отвлечь на себя вниманіе противника и развѣдать о силахъ его.

24 октября былъ въ сраженіи подъ Инкерманомъ, гдѣ полку вмѣстѣ съ тарутинцами пришлось драться съ 4-мя бригадами непріятеля. Въ этомъ сраженіи командиръ полка, всѣ батальонные командиры, большая часть ротныхъ командинровъ и младшихъ офицеровъ и около 1000 нижнихъ чиновъ были убиты и ранены.

1855 г. Съ 25 ноября 1854 до 13 мая 1855 года полкъ занималъ передовую позицію у д. Чоргунъ, гдѣ нѣсколько разъ отбивалъ наступавшаго противника.

4 августа полкъ былъ въ сраженіи на Черной рѣчкѣ; здѣсь рядовой роты Его Величества Матвѣй Щелкуновъ показалъ достойный подражанія геройскій примѣръ товарищеской выручки. Щелкуновъ, во время общаго отступленія, будучи въ цѣпи, замѣтилъ, что нѣсколько французовъ бросились на нашего раненаго; онъ, решивъ выручить товарища, приблизился къ французамъ и, дѣля видъ, что онъ дезертиръ, положилъ свое ружье. Подойдя ближе, Щелкуновъ схватилъ за дуло валявшееся на землѣ ружье

раненаго и прикладомъ началъ бить направо и налево неосторожныхъ французовъ, и навель на нихъ такой страхъ, что они разбрѣжались. Тогда Щелкуновъ взвалилъ на плечи раненаго, подобралъ 5 ружей и 2 сумки съ патронами и сталъ отступать. Главнокомандующій съ кургана видѣлъ все это и послалъ ему на помошь казаковъ, такъ какъ французы, замѣтивъ свою оплошность, опять кинулись за нимъ. Званіе унтеръ-офицера и Георгіевскій крестъ были наградой молодцу.

1877 г. Въ ноябрѣ 1876 г. закончивъ мобилизацію, полкъ выступилъ изъ Тулы въ Каменецъ-Подольскую губ. въ мѣстечко Ярмолинцы, откуда 21 апрѣля походнымъ порядкомъ двинулся въ Турцію.

15 мая полкъ перешелъ р. Прутъ, составлявшую границу Россіи съ Румыніей. На пути къ Дунаю въ гор. Текущѣ полкъ встрѣтилъ своего Шефа Императора Александра II.

28 мая полкъ подошелъ къ Дунаю, въ г. Галацъ, откуда въ ночь на 1 июня направился въ Браиловъ. 11 июня на лодкахъ, баркахъ и одномъ пароходѣ, на глазахъ своего Шефа Императора Александра II, полкъ переправился черезъ Дунай и въ тотъ же день занялъ гор. Мачинъ, оставленный наканунѣ турецкими войсками.

19 июня съ 16-мъ и 17-мъ казачими полками и одной пѣшой и двумя донскими батареями полкъ направился къ югу, тѣсня мелкія партии непріятеля.

1 июля, будучи въ авангардѣ лѣвой колонны ген. Шамшева, полкъ послѣ перестрѣлки у гор.

Меджидіе преслѣдовалъ съ казаками отступившаго непріятеля.

4, 5, 6, 7 и 8 октября полкъ находился на рекогносировкѣ къ турецкой крѣпости Силистрії

1878 г. 6 января полкъ вмѣстѣ со всѣми частями 14-го арм. корпуса двинулся къ укрѣпленному городу Хаджи-Оглы-Базарджикъ.

10-го января участвовалъ въ авангардномъ бою у д. Каракилисъ.

14 января полкъ былъ въ бою подъ Базарджикомъ, который былъ занятъ 15 января.

16 сентября полкъ двинулся изъ-подъ кр. Варны къ Адріанополю для оккупации Болгаріи. Здѣсь полкъ простоялъ до февраля 1879 года.

1879 г. 16 февраля на пароходѣ „Москва“ направился въ Россію на постоянныя квартиры въ городъ Брестъ-Литовскъ.

1905 г. 17 июня полкъ, мобилизованный запасными выступилъ изъ г. Замостья на ст. Рєювецъ, откуда шестью эшелонами по желѣзной дорогѣ направился въ Маньчжурію. Послѣ 36 дневнаго слѣдованія по желѣзной дорогѣ, онъ высадился на станц. Гунжулинъ и вошелъ въ составъ 3-їй маньчжурской арміи ген. Батъянова. Въ дѣлахъ съ непріятелемъ полку участвовать не пришлось, т. к. вскорѣ по прибытіи полка въ августѣ мѣсяцѣ былъ заключенъ миръ съ Японіей, тѣмъ не менѣе мы съ гордостью можемъ указать на многихъ вышедшихъ изъ нашей полковой семьи, которые въ рядахъ разныхъ полковъ были въ дѣлахъ и оказали подвиги мужества и храбрости. Извѣстие о заслугахъ отеческой арміи

284-го Чембарскаго полка Василій Рябовъ. Онъ отбылъ дѣйствительный срокъ службы въ 6-ой ротѣ нашего полка и изъ запаса быть взятъ въ 284-й Чембарскій полкъ. Въ сентябрѣ 1904 года, когда понадобился охотникъ для производства разыѣдки въ расположеніи непріятеля, Рябовъ вызвался и чтобы успѣшнѣе выполнить порученіе переодѣлся въ китайскій костюмъ, хотя зналъ, что захваченные переодѣтые разыѣдчики подвергаются разстрѣлянию. Послѣ несколькия дней скитанія со всевозможными лишеніями среди непріятеля Рябовъ былъ задержанъ Японцами, которые его судили какъ піпиона и приговорили къ смертной казни. Передъ смертью ему и въ голову не пришло вымолить себѣ прощеніе, или купить себѣ жизнь цѣною измѣны, на что его облазняли японцы. На послѣдній предложенный ему вопросъ, не имѣть ли что сказать передъ смертью, отвѣчалъ: „готовъ умереть за Царя, за Отечество и за Вѣру“; на вопросъ, что передать женѣ и дѣтямъ, сказалъ: „передайте что было“. Помолясь Богу, Рябовъ спокойно сталь на указанное мѣсто и былъ разстрѣянъ.

Геройская смерть Рябова произвела сильное впечатлѣніе на непріятеля, и они въ письмѣ въ нашу армію, описывая этотъ подвигъ, между прочимъ говорятъ слѣдующее: „Доводя объ этомъ событии до свѣдѣнія Россійской арміи наша армія не можетъ не высказать, наше искреннѣйшее пожеланіе уважаемой арміи, чтобы послѣдняя воспитывала побольше такихъ истинно прекрасныхъ, достойныхъ полною уваженія воиновъ, какъ означенный Рябовъ“.

Послѣ эвакуаціи (выхода) войскъ полкъ остался въ Маньчжуріи на оккупациіи и занималъ вначалѣ гор. Гиринъ и этапную линію между Гириномъ и Куанчендзы, а послѣ окончательнаго ухода всѣхъ войскъ съ линіи желѣзной дороги полкъ занималъ ту же этапную линію и гор. Куанчендзы, где пробылъ до февраля 1907 года. Затѣмъ послѣ почти полуторамѣсячнаго путешествія полкъ вернулся на прежнюю свою стоянку въ г. Замостье.



ШЕФЪ ПОЛКА

съ 26 ФЕВРАЛЯ 1874 ГОДА

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III.

## Награды полка.

1) Георгиевское знамя съ надписью „За Базарджикъ 14 января 1878 года.“

2) Офицерский нагрудный знакъ съ надписью „За Севастополь 1854 и 1855 г.г.“ Пожалованный 1 августа 1909 года взамѣнъ знаковъ на шапкахъ съ тою же надписью.

3) Александровская лента на знамени за 100 лѣтнюю службу полка.

## С П И С О КЪ

нижнимъ чинамъ 68-го Лейбъ-пѣхотнаго Бородинскаго Императора Александра III полка, награжденнымъ знакомъ отличия Военнаго Ордена.

№ роты	За дѣло противъ Аджарцевъ 1829 г.	4 егерск.	Фельдф. Петръ Ионовъ.
1 грек.	Фельдф. Василій Харакановъ.	5 егерск.	Ряд. Захаръ Прохоровъ.
	Ряд. Егоръ Фурсевъ.		Фельдф. Алексѣй Ильинъ.
2 мушк.	Фельдф. Тимофей Мининъ.	6 егерск.	Унт.-оф. Степанъ Карапановъ.
	Ряд. Алексѣй Карповъ.		Унт.-оф. Андрей Вихлинскій.
3 мушк.	Унт.-оф. Тимофей Варановъ.	3 кар.	Ряд. Иванъ Туниковъ.
	Ряд. Алексѣй Сырневъ.		Фельдф. Евграфъ Ивановъ.
	За дѣло противъ чеченцевъ съ 18 дек. 1830 по 21 января 1831 г.	7 егерск.	Унт.-оф. Феногенъ Головкинъ.
	Награждено 6 человѣкъ, кто имѣно свѣдѣній нѣть.	8 егерск.	Унт.-оф. Григорій Коньшинъ.
	За дѣло подъ Инкерманомъ 24 октября 1854 года.	9 егерск.	Ряд. Алексѣй Степановъ.
P. E. B.	Фельдф. Александръ.	4 кар.	Фельдф. Павелъ Андрусовъ.
1 егерск.	Ряд. Михаилъ Евреиновъ.	10 егер.	Ряд. Павелъ Семиволковъ.
	Унт.-оф. Петръ Мячковъ.		Унт.-оф. Дмитрій Никитинъ.
	Ряд. Прохоръ Медѣдовъ.		Ряд. Йосифъ Анисимовъ.
3 егерск.	Фельдф. Пётръ Веденягинскій.	11 егер.	Унт.-оф. Кононъ Емельяновъ.
	Унт.-оф. Алексѣй Чудаковъ.		Унт.-оф. Егоръ Мартыновъ.
2 кар.	Унт.-оф. Федотъ Вершининскій.	12 егер.	Каптен. Харитонъ Михайловъ.
	Ряд. Григорій Родионовъ.		Унт.-оф. Семенъ Амилуевъ.
			Унт.-оф. Лука Просоловъ.
			Унт.-оф. Иванъ Красиковъ.
			Фельдф. Герасимъ Терентьевъ.
			Ряд. Иванъ Шабановъ.

## Полковой праздникъ

26 августа Празднованіе Срѣтенія иконы Владімірской Божіей Матери.

Въ подку ежегодно служатся панихиды.

1-го Марта По Шефѣ полка Императоръ Александръ II.

20 Октября По Шефѣ полка Императоръ Александръ III.

### Ротные праздники.

Богоявление Господне—въ 10 ротѣ

Преподобнаго Феодосія Великаго—въ полковой канцеляріи

Великомученика Георгія Побѣдоносца—въ 1-й ротѣ и въ полковой учебной командѣ

Перенесеніе мощей Святителя Николаевъ 11 и 14 ротахъ

Свв. равноапостольныхъ цар. Константина и Елены—въ 13 ротѣ

Обрѣтеніе мощей преподобнаго Сергія Радонежскаго—въ нестроевой ротѣ

Успеніе Пресвятой Богородицы—въ 6 ротѣ

Перенесеніе мощей благовѣрнаго великаго Князя Александра Невскаго—въ 5-й ротѣ

Покровъ Пресвятой Богородицы—во 2 ротѣ

Иконы Казанской Божіей Матери—въ 15-ой ротѣ

Соборъ Архистратига Михаила—въ 7 ротѣ  
Св. Николая Мирликийскаго чудотворца—  
въ 3, 4, 8, 9, 12 и 16 ротахъ и въ музыкантской командѣ.

Въ 1855 г. выдано 92 зяака  
Военнаго Ордена кому имение  
свѣтскій не сохранилось.

За дѣло подъ Базарджикомъ  
14 января 1878 года.

R. E. B.

1 Фельдф. Дмитрій Артемьевъ.  
Унт.-оф. Михаилъ Аллатовъ.  
Ряд. Иванъ Мерозовъ.  
Фельдф. Юзефъ Ориовъ.  
Унт.-оф. Андрей Леленковъ.  
Ряд. Бенедиктъ Строгоповъ.  
Фельдф. Ефимъ Алексеевъ.  
Ряд. Сергій Курьевъ.  
Ряд. Петръ Таракановъ.  
Фельдф. Петръ Сычевъ.  
Фельдф. Мартинъ Генцель.  
Ряд. Филиппъ Цикитинъ.  
Фельдф. Павелъ Сусоевъ.  
Унт.-оф. Гурьимъ Филоровъ.  
Ряд. Осипъ Топорковъ.  
Фельдф. Ефимъ Стенановъ.  
Унт.-оф. Никита Даниловъ.  
Ряд. Иванъ Захарчевъ.  
Фельдф. Димитръ Ходаковъ.  
Ряд. Магнезінъ Дубасъ.



8 Ряд. Изамъ Учусовъ.  
Фельдф. Максимъ Васильевъ.  
Ряд. Александръ Васильевъ.  
Ряд. Сергій Орловъ.  
Фельдф. Филиппъ Харитоновъ  
Унт.-оф. Кузьма Филогеневъ.  
Ряд. Федоръ Морозовъ.  
Фельдф. Яковъ Усиковъ.  
Ряд. Александръ Коневъ.  
Ряд. Осипъ Титовъ.  
Унт.-оф. Владимиръ Кукленчевъ.  
Ряд. Василій Русаковъ.  
Ряд. Францъ Ошилко.  
Унт.-оф. Иванъ Угодовъ.  
Ряд. Яковъ Гордовъ.  
Ряд. Сергій Постоновъ.  
Унт.-оф. Александръ Фейта.  
Ряд. Григорій Шимовъ.  
Ряд. Григорій Сычевъ.  
Унт.-оф. Тимофей Кленинъ.  
Ряд. Сергій Бѣловъ.  
Ряд. Василій Трофимовъ.  
Фельдф. Михаилъ Обыденновъ.  
Ряд. Иванъ Лукьянновъ.  
Ряд. Ларіонъ Рудаковъ.

1 стр.

2 стр.

3 стр.